

香港特色

陳財喜 (17-03-2003)

香港究竟要成爲中國的其中一個城市,抑或是保持獨特的特色,扮演地位超然的 國際化城市?自香港回歸以來,一直爭論不休,有人甚至反對香港人大賺內地遊 客的金錢。我認爲這些爭論的意義不大,因爲香港的定位或發展方向,都與中國 內地有密不可分的關係,任何偏離中國發展的定位或方向,都要注定失敗。

有論者反對香港成爲中國其中一個城市的原因,是擔心香港喪失國際化的特色,及內地的制度逐漸入侵香港。當然,香港的國際化程度實在爲其他中國城市所不及,不可能與其他中國城市一樣。事實上,內地城市如廣州、深圳、北京及上海等,也各有特色,同時存在互相競爭的情況,正如美國東西岸城市三藩市及紐約,各有特色也互相競爭。因此,香港實在無需刻意變爲廣州,也無需刻意突出自己。

其實,香港與內地融合早已在回歸前,廠家北移開始發生,迄今港商在內地僱用的員工人數多達六百萬人。行政長官年初發表的施政報告中,進一步確立香港與珠三角融合的大方向,融合已不單停留在經濟層面,在政治及文化上更要加強交流,這樣才能做到知己知彼,如果港人仍懷抱?地位超然的心態,只會固步自封,被其他急起直追的內地城市趕上來。

因此,如果我們仍花時間爭論香港應該中國化或國際化是浪費時間,與其爭論香港應該「威尼斯化」或「揚州化」,倒不如設法提高自己的競爭力和吸引力,首先我們必須扎根祖國,懷?一片赤子之心加深了解中國國情,同時不忘強化本身的實力,例如與國際社會的溝通能力及國際化的視野,但無論我們對國際有多少認識,始終身爲一個中國人,我們的視野要放眼全中國,而不只是局限於香港。

(本文已刊載於 2003 年 3 月 17 日之《文匯報》。)